

5 марта

№ 10-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣль неофициальный.

Подъ сѣнью св. Церкви.

Люблю я видѣть даль полей
И рощи кое-гдѣ лѣсныя,
Кресты—и главы золотыя
Бѣлѣющихъ средь селъ церквей.

И милъ мнѣ колокольный звонъ,
Чуть слышный гдѣ-то вдалькѣ:
Влечетъ къ небесной высотѣ,
Къ молитвѣ, къ Богу духъ мой онъ.

Широко раскинулась по бѣлу свѣту матушка Русь, и много въ ней селъ и городовъ, въ которыхъ святыя Божіи храмы, служа красою и величіемъ ея, стоятъ, какъ вѣрныя стражи и хранители духовной мощи коренного населения этой великой страны, православнаго русскаго люда.

Весь строй и многовѣковой укладъ русской жизни росъ и вершился подъ сѣнью православія. И теперь руссій народъ, въ преобладающемъ большинствѣ своемъ, живетъ вѣрою Христовой, въ ней почерпаетъ свои моральныя силы, ею дорожить

болѣ всего на свѣтѣ и хранить ее, какъ драгоценнѣйшее, въ здѣшнемъ мірѣ ни съ чѣмъ несравнимое сокровище.

Разгорѣвшаяся яркимъ необъятымъ пожаромъ война усилила религіозность въ народѣ, вызвавши ее изъ скрытаго состоянія въ явное обнаруженіе.

И дома, и въ храмѣ усердно молится теперь народъ обоимъ одолѣніи супостатовъ и о здоровіи родныхъ воиновъ. Върадаетъ ему надежду на помощь свыше и вызываетъ въ немъ христіанскую любовь, проявляющуюся въ дѣлахъ милосердія.

Мощью, душевной чистотой и здоровьемъ вѣдетъ отъ этого движенія народнаго: поучаствовать по мѣрѣ силъ въ военномъ дѣлѣ;—жертвой-ли, молитвой-ли, или выступленіемъ въ походъ. «Батюшка, прими-ка холстикъ!» говоритъ одинокая, не по годамъ моложавая и крѣпкая, старушка священнику, вручая ему при сборѣ на раненыхъ кусокъ холста: «сама я и прядла, и ткала его... Жаль мнѣ сердечныхъ солдатиковъ. Каждую ночь я за нихъ Богу молюсь: спась бы ихъ Господь Богъ!»

— «Вернулъ бы Господь моего домой, хоть бы раненаго, только бы живого, и то рада была бы!» со слезами на глазахъ промолвила подвернувшаяся тутъ же молодая солдатка, съ сыномъ на рукахъ, и, подавая крестикъ, присланный ей отъ мужа, написавшаго письмо предъ вступленіемъ въ бой, просила благословить ее и сына. «Мнѣ писалъ А. попросить отъ тебя ему благословенья», слышался голосъ другой солдатки, подошедшей къ священнику.

Отправляясь въ армію при мобилизаціи, почти всѣ призванные побывали у своего батюшки за благословеніемъ и попрощаться.

Памятно ему, какъ иной семьянинъ съ женой и съ дѣтьми, помолвившись, можетъ быть, въ послѣдній разъ въ родномъ храмѣ, подходилъ къ нему и, подавая образокъ или крестикъ, просилъ: «благословите меня идти на войну!»

Мощная война склонялась при этомъ подъ благословляющую десницу пастыря, а молитва ихъ парила въ высъ

небесную, къ Подателю всѣхъ благъ. Высокая, трогательная минута!

Прошли мѣсяцы со времени разлуки, полные всякихъ тревогъ и опасеній за отсутствующихъ; но подъ сѣнью свят. Церкви смягчается всякое горе, и чувство любви супружеской възгрѣвается молитвою за ушедшихъ въ бой; не слабѣть и не гаснетъ она въ оставшихся дома родныхъ!

Свящ. Е. Стефановъ.

Современная культура. *)

Въ силу закона естественнаго развитія, а также на основаніи идеала, начертаннаго Евангеліемъ въ словахъ: «будьте совершенни, якоже и Отецъ вашъ небесный совершенъ есть» (Мѡ. V, 48), человѣчество предназначено къ безконечному совершенствованію и прогрессу. Результатомъ этого поступательнаго движенія впередъ является культура.

Человѣкъ, какъ существо духовно-тѣлесное, долженъ развиваться въ двухъ отношеніяхъ: духовномъ и матеріальномъ. Забота о развитіи души, какъ самой существенной части человѣческой природы, — должна занимать первое мѣсто; но вмѣстѣ съ тѣмъ и тѣло, какъ проводникъ всей душевной жизни человѣка, какъ органъ ея обнаруженія, заслуживаетъ также соотвѣтствующаго вниманія и требуетъ своего развитія и усовершенствованія. «Mens sana in corpore sano». Если Евангеліе и говоритъ, что человѣкъ не хлѣбомъ однимъ живъ бываетъ, то оно-же и учитъ молиться «Хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь». Потребности тѣла должны быть удовлетворены, но онѣ не должны переходить въ излишества; равнымъ образомъ прихоти не должны становиться потребностями. Пища, питье, жилище и одежда необходимы человѣку и,

*) Рефератъ, читанный въ покояхъ Преосвященнаго Никандра на пастырско-мирянскомъ собраніи.

удовлетворяя ихъ, человѣкъ не становится порочнымъ; иное дѣло, если эта необходимость переходитъ въ распущенность. Устрицы и страсбургскій пирогъ, запиваемые тонкими винами, при наличности голодающей нищеты, такое-же позорное и преступное явленіе, какъ и бѣшеная пляска на пожарищѣ, или пьяное веселье у постели больного. Поэтому, какъ слова молитвы Господней, такъ и замѣчаніе ап. Павла—«никтоже плоть свою возненавидѣлъ, но питаетъ и грѣбеть ю» (Еф. V, 29), указываютъ намъ, что забота о тѣлесной сторонѣ нашего существа есть потребность насущная и благословенная Господомъ. Гармонія въ развитіи тѣла и духа—будетъ служить показателемъ правильности и нормальности этого развитія.

При осуществленіи задачъ и стремленій духовно-тѣлеснаго усовершенствованія, человѣкомъ должна создаваться постепенно та или иная культура, какъ соотвѣтствующая среда или обстановка его прогресса. Она можетъ быть тоже двухъ родовъ: матеріальная и духовная; первая обуславливается необходимостью благосостояніемъ его тѣлесной жизни, а вторая—возвышеніемъ его личности и возведеніемъ достоинства человѣка на возможную высоту.

Если мы бросимъ хотя бѣглый взглядъ на историческій путь, пройденный человѣчествомъ подъ лучами Евангелія, то увидимъ, что люди старались по мѣрѣ возможности, силъ и обстоятельствъ времени осуществлять идеалъ своего прогрессивнаго движенія впередъ и создали каждый соотвѣтствующую себѣ культуру.

Съ формальной стороны дѣло какъ будто обстоитъ благополучно; люди не забываютъ своихъ идеальныхъ стремленій, стараются двигаться впередъ, развиваться и совершенствоваться. Но впечатлѣніе получается другое, если мы обратимъ вниманіе на содержаніе и качество человѣческой культуры. Современная культура основывается на началахъ экономическаго матеріализма. Повседневныя заботы, какъ отдѣльных личностей, такъ и цѣлыхъ обществъ, городовъ и государствъ направлены къ тому, чтобы лучше обставить земную

жизнь, предоставить въ ея распоряженіе всевозможныя удобства и усовершенствованія, и изыскать всевозможныя способы для матеріальнаго обезпеченія и земнаго благополучія. Хлопоты Евангельской Марѣ люди предпочитаютъ скромнымъ, но насущнымъ, стремленіямъ ея сестры Маріи и въ своемъ неудержимомъ порывѣ возвратить золотой вѣкъ и устроить на землѣ рай, забываютъ единое на потребу.

А какъ же, скажутъ, вы забываете науку, развитіе ума, духовное просвѣщеніе? Развѣ это не духовная культура? Правда. Наука, это одинъ изъ показателей духовнаго прогресса, это свѣтлый маякъ въ морѣ человѣческой жизни, но и она большею частію превращена людьми въ служавку матеріальной культуры. Уясняя законы, по которымъ существуетъ вселенная, открывая средства воздѣйствія на силы, заложенныя въ матерію, наука дала человѣку громадную власть надъ природой. Было время, когда человѣкъ трепеталъ предъ каждымъ грознымъ явленіемъ природы, теперь онъ властелинъ ея. Наука превратила солнце въ печатный станокъ, осѣдлала морскую волну, скрутила буйный вѣтеръ, запрягла паръ въ работу, надѣла на молнію сумку почтальона, алмазныя сверла проходятъ сквозь нѣдра скалъ, добываютъ воду въ знойной пустынѣ, гиганты молоты, шутя сплющиваютъ глыбы металла; телеграфъ, телефонъ, телескопъ уничтожили пространство, спектральный анализъ опредѣлилъ составъ планетъ, тысячи фабрикъ съ ничтожною сравнительно затратою мускульной энергіи выполняютъ работы, которыя не снились мифологическимъ титанамъ. Если бы люди древняго міра, созерцающа будущее, могли представить, что дѣлаетъ теперь наука, они рѣшили бы, что наступилъ тотъ золотой вѣкъ, о которомъ всегда мечтали ихъ поэты.

И люди не скрываютъ своихъ культурныхъ успѣховъ, а стараются выставить ихъ на показъ; представить въ одной общей панорамѣ все то, что разбросано на пространствѣ тысячъ верстъ по разнымъ городамъ и мѣстечкамъ. Съ этою цѣлью устраиваются выставки человѣческаго труда: провин-

ціальныя, столичныя и наконецъ всемірныя. Послѣднія имѣютъ особенное значеніе, какъ показатели общечеловѣческой культуры, ея характера и направленія. Обойти такую выставку—это значить въ нѣскольکو дней совершить научное путешествіе вокругъ свѣта. Тутъ можно ознакомиться съ жизнью, обычаями, промыслами и природою всѣхъ странъ и племенъ міра. Работаютъ всевозможныя машины: чеканятъ монету, шьютъ сапоги, приготавливаютъ шоколадъ, ткутъ дорогіе ковры, дѣлаютъ страшной силы и вѣса разрушит. снаряды; сверлятъ гигантскія жерла пушекъ и т. п. Двигутся громадныя панорамы: предъ вашими глазами въ теченіи часа проходятъ поля, лѣса, деревни, города, моря и горы всего міра. Здѣсь вы знакомитесь, какъ добываютъ уголь, золото, нефть, тамъ видите предметы рыболовства, а рядомъ, по сосѣдству, вамъ покажутъ, чуть не въ упоръ, луну и звѣзды. Все, что изобрѣло человѣчество, что оно дѣлаетъ и какъ дѣлаетъ, вы можете видѣть здѣсь съ полной наглядностью.

Но выставка, въ лучшемъ случаѣ, можетъ научить только тому, *какъ люди въ настоящую пору живутъ*, чѣмъ они интересуются, на что у нихъ направлены силы тѣла и ума, *а какъ надо жить всегда*, чему служить, чтобы жизнь имѣла вѣчный серьезный смыслъ, объ этомъ выставки говорятъ очень мало. И потому, если посмотрѣть на выставку съ этой серьезной точки зрѣнія и спросить—удовлетворяетъ ли она тому, что есть едино на потребу, то всѣ эти великолѣпныя дворцы, причудливыя нагоды и замки, блестящія иллюминаціи представляются жалкой мишурой. Поэтому въ общемъ, заключительномъ выводѣ, выставка представляется въ образѣ богатаго, нарядно разодѣтаго господина. Отъ головы до пятокъ костюмъ поражаетъ изяществомъ покроя, добротностью матеріала и ослѣпительной чистотой бѣлья; но если снять все это, то окажется, что господинъ въ заботахъ о красотѣ, нарядности и чистотѣ костюма самъ позабылъ давно помыться и безъ наружнаго блестящаго покрова не многимъ лучше и чище тѣхъ грязныхъ полуголыхъ дикарей, на которыхъ вы-

ставочная тона смотреть съ презрительнымъ сожалѣнемъ.

Авторъ одного этнограф. очерка («очеркъ Марокко») передаетъ интересный разговоръ съ мавромъ—негоціантомъ, который много путешествовалъ и имѣлъ случай познакомиться съ европейской цивилизаціей лично. Что скажете вы о нашихъ большихъ городахъ? спросилъ я. Онъ пристально взглянулъ на меня и холодно отвѣтилъ: что скажу? Большія улицы... красивые магазины, дворцы... все очень чисто. А больше развѣ нѣтъ ничего хорошаго?

Неужели васъ не поразило превосходство нашей общественной жизни надъ вашей? Не горячитесь, отвѣчалъ мой собесѣдникъ. Въ чемъ вы полагаете ваше преимущество? Не въ честности-ли? такъ это напрасно. Мы честнѣе васъ. Правда, мавры обманываютъ европейцевъ *иногда*, но европейцы мавровъ—*постоянно*. Тогда я свелъ разговоръ на нашъ комфортъ. О, да, знаю! засмѣялся мавръ. Какъ же, на это вы дѣйствительно мастера... Тутъ онъ началъ комическимъ тономъ перечислять: солнце—зонтикъ; дождь—зонтикъ; пыль—перчатки; ходить—тросточка; смотрѣть—очки; сидѣть—мягко; пружины; палець заболить—докторъ; смерть—памятникъ.... Сколько вещей, безъ которыхъ вы не можете обойтись. Что вы за люди? Вы настоящія взрослые дѣти! Нѣтъ, заключилъ онъ, не помѣнялся бы я положеніемъ съ вами. Комфорта у васъ больше, но вы не счастливѣе насъ.

Есть одна сказка о томъ, какъ царь пожелалъ имѣть одежду, равной которой по красотѣ не было бы ни у кого. Собрали портныхъ со всего царства, никто не берется. Пришли, наконецъ, двое и говорятъ: «мы можемъ сдѣлать нарядъ, который веѣхъ ослѣпитъ, будетъ только дорого стоить. Если царь не пожалѣетъ казны, мы его украсимъ». Открыли имъ царскую казну. Переводятъ мастера всякаго богатства уйму. Послалъ царь министра посмотреть работу. Пришелъ министръ, мастера у станка руками стучать, колеса вертять, а ничего не видно. Гдѣ же одежда царю? Я ничего не вижу. Наша работа тонкая, отвѣчаютъ ловкачи, ее только умные

могут видѣть, а дуракъ ни за что не увидитъ. Неужели я дуракъ, думаетъ министр и, чтобы выдать себя за умника, пачинаетъ хвалить работу. Такъ, кто ни приходили, никто ничего не видѣлъ, а всё хвалили. Пришло время, дальше тянуть нельзя; понесли работу царю. А царю уже сказали о томъ, какія это особенныя работы. Ничего не видятъ, но хвалятъ. Раздѣлся, стали портные обрѣзать; по воздуху руками гладятъ, какъ будто складки оправляютъ. Готово, говорятъ. Идетъ царь по улицѣ голый, а народъ кричитъ: «вотъ красота! вотъ работа! Ну, ужъ и искусники—мастера». Все боятся за дураковъ прослыть. Случился ребенокъ малый. «Да царь—вѣдь голый, кричитъ онъ, на немъ нѣтъ ничего!» И все спохватились, что ихъ одурачили мастера.

Эта сказка очень подходитъ къ людямъ. Ихъ хваленая цивилизація и культура,—тотъ-же уборъ портныхъ. Другъ передъ дружкой взапуски хвалятъ свою работу, а посмотрѣть со стороны — оголѣлые люди. Идетъ большая работа, вездѣ трудятся милліоны людей, а дѣла настоящаго, живого дѣла, чѣмъ люди живы бываютъ и отъ чего на душѣ свѣтлѣй становится, такого дѣла мало видится. Люди работаютъ надъ землей, надъ камнемъ, надъ желѣзомъ и не понимаютъ еще, что главная работа надъ собой. Не въ томъ достоинство и успѣхъ культуры, чѣмъ она украситъ человѣка снаружи, а въ томъ—какимъ она сдѣлаетъ его внутри. Самымъ яркимъ и выпуклымъ изображеніемъ культурнаго разлада служатъ современные нѣмцы. Мы привыкли мыслить опредѣленнымъ образомъ человѣческой прогрессъ, мы любили даже разсуждать о смягченіи нравовъ, о гуманизации человѣчества. И вдругъ міръ оцѣпенѣлъ отъ звѣрствъ, совершаемыхъ народами, которые считались во главѣ культурнаго движенія. Кому не известны имена Шиллера, Гене, Гегеля, Канта, Бетховена и др. знаменитыхъ представителей мысли, поэзіи и искусства, которые подарили міру столько цѣнныхъ произведеній. Кто не восхищался техникой нѣмцевъ, достигшей послѣдняго слова науки и охватившей собою все виды производства и труда

вплоть до 42 сант. круповскихъ орудій и гигантскихъ це-пелиновъ. Поклонники культурной Германіи, съ благоговѣдіемъ привыкшіе внимать нѣмецкимъ ученымъ и простаивать дни въ нѣмецкихъ музеяхъ и галереяхъ, въ ужасѣ спрашиваютъ: кто бы могъ подумать, что подь этой, вышей пробы техни-ческой одеждой скрываются варвары и люди—звѣри,—поте-рявшіе человѣческое достоинство и утратившіе послѣднюю искру добра, человѣчности, уваженія къ правамъ другихъ и нагло попирающіе все святое, чистое и цѣнное въ людяхъ. Примѣры всего этого извѣстны всѣмъ изъ газетной прессы, котарая повѣдала всему міру о тѣхъ звѣрствахъ, ужасахъ и неистовствахъ, которыя проявила эта просвѣщенная куль-турная нація въ настоящую войну.

Вокругъ этихъ фактовъ вращаются почти всѣ современ-ные разговоры о нѣмцахъ... Мы бьемся надъ разрѣшеніемъ единственной въ исторіи психологической загадки. Великій народъ натолкнулся на какой-то роковой предѣлъ, за кото-рымъ кончаются всѣ его добродѣтели и положительныя каче-ства, какъ нравственные, такъ и умственные.

Корень того специфическаго безумія, которое овладѣло нѣмцами, заключается въ особенностяхъ ихъ отношенія къ своему народу, странѣ и государству.

Насъ, русскихъ, говоритъ одинъ публицистъ (кн. Е. Н. Трубецкой), поражаетъ въ Германіи въ особенности одна черта, которая бросается въ глаза по переѣздѣ за границу: это все-стороннее господство цѣлаго надъ личностью, суровое вла-ствованіе надъ нею государства, благоговѣйное и почти рели-гіозное отношеніе личности къ государству.

Вы чувствуете, что здѣсь человѣкъ признаетъ за собою лишь то значеніе, которое утверждается за нимъ государ-ствомъ. У насъ люди именуется своимъ индивидуальнымъ именемъ и отчествомъ: «Иванъ Петровичъ» или «Анна Ива-новна», а у нѣмцевъ индивидуальное имя и фамилія совершен-но заслоняются наименованіемъ чина, должности, или той обще-ственной функціи, которая выражаетъ собою положеніе чело-

вѣка въ государствѣ. Такъ нѣмцы говорятъ: «господинъ титулярный совѣтникъ», «господинъ помѣщикъ», «госпожа маіорша» или даже «госпожа почтовая чиновница».

Всего болѣе поражаетъ насъ то значеніе, которое при дается въ Германіи всякимъ отличіямъ, получаемымъ отъ государства. Намъ колетъ глаза надпись на дорожкѣ въ паркѣ: «Дорожка тайныхъ совѣтниковъ», или даже нѣсколько возмущаетъ, когда прославившійся ученый требуетъ, чтобы его величали не «профессоромъ», а «господиномъ тайнымъ совѣтникомъ».

Что государство есть источникъ величія для того, кто ему служить, это вы видите, говоритъ тотъ же публицистъ, при вѣздѣ въ Германію, — въ фигурѣ станціоннаго жандарма, который поражаетъ васъ по сравненію съ скромнымъ на взглядъ русскимъ жандармомъ. Въ немъ все — и оцетинившіеся усы, и свирѣпо-почтительные глаза, и въ особенности его снисходительная улыбка — говоритъ о важности ввѣреннаго ему служенія. Таковъ и всякій городской въ Берлинѣ и вообще должностной типъ, особенно въ Пруссіи.

Гипнозъ государства ярко выраженъ въ портретахъ его представителя — кайзера, съ котораго копируютъ его гражданскіе и военные чины, его невѣроятные усы и большіе круглые глаза, не то вдохновенные, не то свирѣпые. Всякій, бывавшій въ Берлинѣ, знаетъ этотъ взглядъ по безчисленнымъ воспроизведеніямъ его подданныхъ (отчасти и въ Россіи).

На этомъ государственномъ гипнозѣ держится весь порядокъ въ Германіи. Извѣстно, что здѣсь всѣ загородныя прогулки испещрены воспретительными надписями со строгими угрозами: «2 недѣли тюрьмы» тому, кто ступить нагѣво, когда разрѣшено идти на право, эти запреты не нарушаются, хотя не видно никакого сторожа.

У насъ какъ разъ гипнозъ государства дѣйствуетъ слабо. Изъ собственныхъ наблюденій мы можемъ знать, что именно объявленіе воспрещенія вызываетъ къ его нарушенію: напр., воспрещеніе курить въ станціонныхъ буфетахъ за

столомъ прекрасно совмѣщается со всеобщимъ куреніемъ и т. п. Въ виду такого нашего опыта, государству не достаточно глядѣть «страшными глазами», чтобы мы повиновались; для этого ему приходится иногда хватать за шиворотъ и даже воздѣйствовать рукоприкладствомъ. И, пока оно къ этому не прибѣгнетъ, мы склонны думать, что оно «не сердится».

Иное дѣло — нѣмецъ. Почитаніе государства—это его вторая природа, оно стало для нѣмца идоломъ, земнымъ богомъ. Одно изъ наиболѣе раздражающихъ путешественника впечатлѣній въ Германіи—это постоянныя напоминанія о побѣдахъ: то «башня побѣды», то «статуя побѣды», то «галерея побѣды», то «аллея побѣды». Не трудно понять, что получается въ результатѣ. Это государство въ глазахъ нѣмца прославилъ его, вознесло его выше всѣхъ народовъ, дало ему мировую гегемонію, обставило его колонками, сдѣлало его не только сильнымъ, но и богатымъ. Какъ ему не обожать своего государства! Зачѣмъ напрягать свой—разумъ, когда государство ведетъ его за руку. (Примѣры: прогулка—направо и налево; ящикъ—марка, адресъ; выходя изъ присутств. мѣста—не закрывать автоматич. дверь; укромный уголокъ—напоминаніе о туалетѣ). Если угрожаетъ внѣшній нарушитель порядка—тогда дѣйствуетъ автоматическій порядокъ, заведенный Бисмаркомъ, утвержденный и закрѣпленный 2-мя Вильгельмами. Въ случаѣ нападенія всегда найдется у государства Круппъ и Мольтке, не дядя, такъ племянникъ.

Такова та духовная атмосфера, о которой сказалъ Ницше: «Германія отъ побѣдъ поглупѣла». Нѣтъ спора, что къ государству слѣдуетъ относиться съ уваженіемъ, и то хулиганское пренебреженіе къ нему, которое замѣчается у многихъ въ Россіи, заслуживаетъ всяческаго порицанія. Но превращеніе государства въ земного бога,—есть одна изъ формъ идолослуженія; неизбѣжнымъ результатомъ ея является то общее пониженіе уровня духовной жизни, которое замѣчается въ Германіи за послѣднее полустолѣтіе. Оно проявляется въ

общей матеріализаці всѣхъ жизненныхъ интересовъ, въ общемъ обезпеченіи и въ упадкѣ творчества по всей линіи.

Помимо политическаго и національнаго эгоизма и самолюбія, современный вандализмъ нѣмцевъ объясняется еще характеромъ ихъ религіи и отсутствіемъ истиннаго религіознаго чувства и христіанской любви. Въ реформаціи отлились все не положительныя, а наиболѣе отрицательныя силы и черты характера нѣмцевъ: жестокость вмѣстѣ съ показнымъ сантиментализмомъ, необычайная гордость и заносчивость (каждый самъ имѣетъ доступъ къ Богу, каждый — папа), тупое упрямство, нетерпимость и рационализмъ. Эти черты проявились въ реформаціи Лютера.

Едва ли есть другая страна христіанской культуры, гдѣ бы христіанство было такъ слабо, какъ въ Германіи. Съ внѣшней стороны Германія какъ будто вполне христіанская страна. Тамъ есть церкви, богословскіе факультеты, пишутся богословскіе трактаты, имѣются профессора богословія и пасторы, — но это только христіанская видимость. Какъ известно, ортодоксальное протестантство въ Германіи слабо и ступшевывается предъ протестантствомъ свободомыслящимъ, которое стремится освободиться отъ всего специфически христіанскаго и въ своихъ крайностяхъ ничѣмъ не отличается отъ монистической религіи Геккеля и его послѣдователей. Въ ученыхъ верхахъ еще поддерживается хотя тѣнь религіи и религіозной настроенности, въ малообразованныхъ низахъ нѣтъ даже этого. Здѣсь царитъ грубое и самодовольное невѣріе. Въ средней бюргерской средѣ религія сдѣлалась болѣе удѣломъ женщинъ, и въ нѣмецкой киркѣ въ воскресный день мужчинъ вы почти не встрѣтите. Вообще христіанство перестало быть дѣйствующей силой въ духъ жизни современной Германіи, и нѣмецкій народъ въ существѣ дѣла возвратился къ языческимъ идеаламъ жизни. Отсюда и понятны та жестокость, грубость и вандализмъ, который не растворяется высокими идеалами евангельской любви.

И вотъ теперь мы видимъ, что дало лютеранство нѣ-

мецкому народу, видимъ это по поведенію нѣмцевъ во время войны и на ярко симптоматическомъ письмѣ пастора Гейма, депутата рейстага, который не постыдился напечатать въ «Фоссовою газетѣ» буквально слѣдующія строки:

«Правда, что наши солдаты пристрѣливаютъ всѣхъ французскихъ и бельгійскихъ бездѣльниковъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей безъ разбора, а также, что нѣмцы разрушали ихъ жилища. Однако, всякій, считающій, что это противно христіанскому ученію, лишь доказываетъ, что онъ не имѣетъ ни малѣйшаго представленія объ истинномъ духѣ христіанства». Эти слова напечатаны въ нѣмецкой распространенной газетѣ, они подписаны нѣмецкимъ пасторомъ, депутатомъ нѣмецкаго рейстага; о чемъ еще говорить?

Если выдающійся нѣмецкій пасторъ дошелъ до такого одичанія, отъ котораго со страхомъ отшатнется и готентотъ, то что же говорить о среднемъ нѣмецкомъ классѣ?

Въ 1889 году въ Берлинѣ была издана брошюра подъ названіемъ «Военные парадоксы», принадлежащая перу одного изъ самыхъ приближенныхъ лицъ императора, его фавориту, генералу Вальдерзее. Вотъ выдержка, великолѣпно характеризующая психологію людей, окружающихъ имп. Вильгельма. «Если станетъ война неизбежной, писалъ Вальдерзее, повторять старыхъ ошибокъ нельзя. Нѣмецкая армія не должна быть христіанской, великодушной. Нужно будетъ, какъ сказалъ Бисмаркъ, выпустить всю кровь. Нечего щадить города, или деревни, гдѣ раздастся хоть одинъ выстрѣлъ изъ ружья. Ихъ нужно сравнять съ землей, захватить возможно больше ихъ гражданъ и разстрѣлять. И такъ продолжать безъ отдыха. Если захотятъ добиться глубокаго мира, нужно будетъ дѣйствовать болѣе радикально и замѣнить войну противъ арміи полнымъ уничтоженіемъ народовъ. Послѣ окончательнаго пораженія на полѣ битвы начнется борьба противъ женщинъ и дѣтей и, наконецъ, когда всѣ физическія силы народа будутъ истощены, побѣжденная раса погибнетъ навсегда». Такъ

писать знаменитый укротитель боксерскаго возстанія въ Китаѣ! Откуда такая дикая проповѣдь? Изъ какого источника вылились такія ужасныя идеи, питающія германскій милитаризмъ? Ницшеанство, — вотъ глашатай этихъ безумныхъ глаголовъ.

Ницше, — германскій философъ, — вотъ настоящій духовный вождь новаго воинствующаго германизма. Это былъ сынъ своего народа и е.о подлинный идеалогъ! Ницшеанство было отраженіемъ духовнаго переворота, совершившагося въ германскомъ мірѣ. Идеализмъ и гуманизмъ оказались лишь наносными качествами германской расы. Ницшеанство выдвинуло новый принципъ нравственныхъ цѣнностей: принципъ силы, не преклоняющійся ни предъ чѣмъ.

Ницше объявилъ всю христіанскую мораль челоѣчества лишь проявленіемъ дряблости тѣла и слабости духа. Добродѣтель не въ добротѣ, милосердіи, жалости и состраданіи, а въ жестокости и эгоизмѣ. Лучше тотъ, кто сильнѣе, лукавѣе, хитрѣе, кто умѣетъ побѣждать, чего бы ни стоило это. На развалинахъ жалкой современной жизни должна вырости новая, сильная, сверхчелоѣческая жизнь.

Пользуясь слабыми, извлекая изъ нихъ соки жизни, восходите сильные на высоту! не нужно жалости! побольше жестокости! Не нужно состраданія! побольше страданія. Горе побѣжденнымъ! Вотъ итоги ницшеанской морали. И не показали ли современная воющая Германія, что она признаетъ именно такую мораль. Все позволено — этотъ Ницшеанскій принципъ они воплотили какъ въ политикѣ, такъ и въ дѣятельности. Право силы возведено нѣмцами въ догматъ національной вѣры. Ницшеанство объявило смертельную войну основнымъ началамъ христіанской морали. Воинствующій германизмъ взялъ на себя задачу съ оружіемъ въ рукахъ водворить на землѣ торжество этихъ новыхъ безчелоѣчныхъ принциповъ жизни. Не государствамъ и правительствамъ бросили вызовъ воинственные тевтоны: они бросили вызовъ христіанству и всему христіанскому прошлому культурной Евро-

пы. Вмѣстѣ съ Реймскимъ соборомъ и Лувенскими сокровищами горятъ вѣковыя цѣнности христіанскаго челоуѣчества. Антихристіанство хочетъ водрузить свой стягъ тамъ, гдѣ сіяетъ крестъ.

Со времени разгрома Франціи Германіей въ 1870 г. повсюду раздался кличъ: «въ войнѣ побѣдилъ нѣмецкій учитель». Это мнѣніе было принято за аксіому, и всѣ европейскіе народы захотѣли быть побѣдителями. Нѣмцы подняли головы, встали на ходули и внушили сами себѣ, что нѣтъ народа, кромѣ нѣмецкаго, и нѣтъ разума, кромѣ германскаго. Время шло, добрый нѣмецкій шульмейстеръ, воспитанный въ духѣ націонализма философа Фихте, превратился въ фельдфебеля сверхсрочной службы, который истину совѣстилъ въ кулакѣ, заковалъ ее вмѣстѣ съ кулакомъ въ броню и ждалъ случая напасть на кого угодно. Врядъ-ли побѣдитъ теперь такой современный нѣмецкій учитель, который воспитанію придалъ милитарный духъ и заковалъ сердце и волю въ машину и технику. Недаромъ одинъ независимый нѣмецкій педагогъ Гурлиттъ въ сильныхъ и рѣзкихъ выраженіяхъ бичуетъ унтеръ-офицерскій духъ, подавляющій въ школѣ всякое проявленіе свободы учителя и ученика. «Побѣдить и сломить волю воспитанника, обезличить его и подчинить всеѣмъ требованіямъ школьнаго шаблона, — вотъ что признавалось величайшимъ триумфомъ педагога, терпѣніе и покорность ягненка — вотъ добродѣтели, которыя настойчиво внушаются дѣтямъ». Усвоивъ въ совершенствѣ «старопрусскія традиціи», школа въ свою очередь стала оказывать вліяніе на народъ; школа и школьный духъ перешли во всю жизнь. Вчерашніе терпѣливые и покорные ягнята превращались на другой день въ барановъ и, какъ бараны, безъ сопротивленія могли двинуться всюду, куда прикажутъ, хоты бы на убой. Для курьезной иллюстраціи пріемовъ воспитанія и обученія привожу выдержку изъ «Нов. Времени», гдѣ г. Меньшиковъ приводитъ пріемъ нѣмецкой педагогики. Объ этомъ свидѣтельствуетъ одинъ швабскій учитель Югачнъ Якобъ Гейберде. Онъ прослужилъ

учителемъ 51 годъ и 7 мѣсяцевъ и съ нѣмецкой аккуратностью записалъ наложенныя имъ наказанія въ свой дневникъ. Въ итогъ за свою слишкомъ полувѣковую дѣятельность, этотъ учитель нанесъ 911,527 ударовъ палкой (безъ малаго миллионъ), 124,010 ударовъ розгой, 20,989 ударовъ линейкой, 136,715 ударовъ рукой, 19,295 зуботычинъ, 7,905 ударовъ по уху, 111,586 ударовъ по головѣ.

Одинъ изъ путешественниковъ по Германіи неоднократно созерцалъ картины изъ жизни школьниковъ, проникнутыя духомъ милитаризма. Онъ наблюдалъ загородныя прогулки дѣтей школьниковъ, маршировку и нерѣдко слышалъ пѣсни, которыя переплетались припѣвомъ: «бей, стрѣляй, коли штыкомъ». Такъ внѣдрялись въ дѣтскія души идеи разбоя и смерти, вмѣсто любви и уваженія къ человѣку, давшія въ результатъ тѣ дикія и грубыя выходки, которыя съ недостаточной выпуклостью обваружились въ настоящую войну предъ всѣмъ міромъ.

Такимъ образомъ, прогрессъ современной культуры, основанной на началахъ экономическаго матеріализма, несетъ главнымъ образомъ только внѣшнія удобства жизни и одинъ онъ, безъ нравственнаго перерожденія человѣка, безъ переустройства общества на началахъ евангельской любви и правды, сдѣлать жизнь человѣческую свѣтлою и отрадною не въ силахъ. Еще древній мудрецъ Эпиктетъ сказалъ: «вы окажете величайшую услугу государству, если вмѣсто того, чтобы воздвигать высокія зданія, вы будете стараться возвышать душу вашихъ согражданъ; потому что гораздо лучше, если люди съ возвышенною душою ютятся въ маленькіихъ хижинахъ, чѣмъ если низкія души прячутся въ огромныхъ хоромахъ».

Великій геометръ и механикъ Архимедъ говорилъ: «дайте мнѣ точку опоры въ нашей планетѣ и я переверну вамъ землю». Евангеліе также говоритъ: «дайте мнѣ въ людяхъ сердце, проникнутое любовью къ человѣку и правдѣ, и я переверну вамъ нравы, обычаи и всю соціальную жизнь».

Прот. В. Казанскій.

Библиотека-читальня Елабужскаго городского духовенства за 1-й годъ ея существованія.

Давно Елабужское городское духовенство желало мечту открыть свою библиотеку-читальню, но недостатокъ средствъ, а главное—отсутствіе подходящаго для библиотеки помещенія, долгое время препятствовали осуществленію этого добраго намѣренія. Только нынѣ, съ устройствомъ аудиторіи, представилась возможность осуществить эту мечту. Вопросъ объ открытіи библиотеки читальни началъ обсуждаться городскимъ духовенствомъ на благотворительныхъ собраніяхъ съ сентября 1913 года. Три общихъ собранія духовенства и нѣсколько собраній избранной библиотечной комиссіи были специально посвящены этому вопросу и, наконецъ, по полученіи разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, библиотека-читальня Елабужскаго городского духовенства въ воскресенье 23-го февраля 1914 года торжественно была открыта.

Согласно § 5 Устава библиотеки-читальни, ею завѣдуетъ особый Комитетъ, который состоитъ изъ избранныхъ духовенствомъ г. Елабуги пяти лицъ и двухъ лицъ изъ корпорацій мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній. Избранными въ составъ Комитета на благотворительномъ собраніи духовенства 2-го янв. 1914 г. оказались: протоіерей Елабужскаго Спасскаго собора С. Танаевскій и М. Засимовскій, священники—законоучитель Реального училища и женской гимназіи П. Дерновъ, Наблюдатель церк. школъ А. Еланскій, священ. Троицкой кладбищенской церкви Л. Бушмакинъ и отъ корпорацій мѣстныхъ духовныхъ училищъ—инспекторъ классовъ Стахѣвскаго Епарх. Женскаго училища—священ. В. Головинъ и преподаватель Елабужскаго Духовнаго училища А. Сергіевъ. Библиотечный Комитетъ, согласно § 7 Устава библиотеки, избралъ изъ своей среды предсѣдателемъ прот. С. Танаевска-

го и завѣдующимъ библіотекой прот. М. Зосимовскаго, на котораго возложены и обязанности казначея. Весь кропотливый и очень нелегкій трудъ приѣма выписанныхъ книгъ, ихъ переплета, разбора ихъ по отдѣламъ, внесенія ихъ въ каталоги а) хронологическій и б) систематическій взялъ на себя искушенный и опытный въ этомъ дѣлѣ завѣдующій библіотекой о. М. Зосимовскій.

Ко дню открытія библіотеки было выписано 2,094 тома въ 2209 экз. на сумму до 1500 р. Кромѣ того, ко дню открытія были и пожертвованныя книги. Периодическихъ изданій (журналовъ и газетъ) библіотека-читальня имѣетъ 38 названій. Въ составъ ихъ входятъ всѣ наши русскіе духовные журналы, наиболѣе популярныя. Есть и свѣтскіе журналы, есть и педагогическіе, и дѣтскіе, два по сельскому хозяйству и пять ежедневныхъ газетъ. Книжное богатство съ каждымъ мѣсяцемъ понемногу все увеличивается и увеличивается. Не мало поступило жертвованныхъ книгъ и послѣ открытія библіотеки.

Все это книжное богатство предлагается мѣстному населенію на самыхъ льготныхъ и всѣмъ доступныхъ условіяхъ: за пользованіе книгами, журналами и газетами по 1-му разряду взимается 2 руб. въ годъ, а по 2-му разряду—1 р. 50 к., въ мѣсяцъ по 1-му разряду 25 коп., по 2-му разр.—15 коп. Пользованіе для народа и дѣтей изъ отдѣла IX библіотеки, отдѣла оч. богатаго, свыше 1000 томовъ, совсѣмъ бесплатное, только со внесеніемъ залога, равнаго стоимости взятой книги. Читальня бесплатная для всѣхъ. Библіотекарша Н. С. Танаевская свой ежедневный довольно сложный трудъ несетъ *безвозмездно*.

Въ собраніи Комитета 26-го янв. 1915 года былъ заслушанъ годовой отчетъ о состояніи библіотеки-читальни за 1-й годъ ея существованія.

Изъ отчета видно, что до половины августа 1914 года библіотека-читальня помѣщалась въ залѣ «Юбилейной народной аудиторіи» Елабужскаго город. духовенства, а со второй

половины августа—въ собственномъ помѣщеніи—пристройкѣ къ аудиторіи съ восточной стороны. Собственное помѣщеніе бібліотеки-читальни состоитъ изъ большой комнаты, свѣтлой и просторной (6×4 саж.), съ электрическимъ освѣщеніемъ. Къ 1-му янв. с. г. бібліотека-читальня имѣетъ 2801 томъ книгъ и брошюръ; изъ нихъ 2298 томовъ приобрѣтены на средства Комитета бібліотеки и 503 тома пожертвованы разными лицами.

Періодическія изданія выписывались въ количествѣ 27 названій. Кромѣ того, 11 періодическихъ изданій поступили въ бібліотеку-читальню изъ бібліотеки Елабужскаго Спасскаго собора.

Открыта была бібліотека-читальня въ отчетномъ году 515 дней. Іюль мѣсяць, по случаю ремонта помѣщенія аудиторіи, бібліотека была закрыта.

Всѣхъ подписчиковъ было 180 человекъ; изъ нихъ платныхъ 53 и бесплатныхъ—127 чел., изъ неплатныхъ со внесеніемъ залога 47 и безъ залога—80 чел. Изъ 53 платныхъ подписчиковъ годовыхъ по первому разряду—19 чел., по второму разряду 5 чел. и мѣсячныхъ—29 чел.

Всѣхъ книгъ въ 1914 г. было выдано 2480 томовъ и брошюръ, не считая періодическихъ изданій.

Болѣе всего книгъ бралось изъ ІХ отдѣла народной и дѣтской литературы (1980 экз.) и изъ VІІІ отдѣла беллетристики духовной и свѣтской (320 экз.).

Всѣхъ лицъ, посѣдившихъ бесплатную читальню бібліотеки, было за годъ 1448 ч., наибольшее количество посѣтителей падаетъ на мартъ (288 ч.) и декабрь (247 чел.).

Приходъ выразился за отчетный годъ въ суммѣ—1722 р. 89 к., а расходъ—1596 р. 53 к. Осталось къ 1-му янв. 1915 г.—126 р. 36 коп.

Почетными членами Комитета бібліотеки-читальни состоятъ: Г. О. Стахѣва, О. В. Стахѣвъ, Г. В. Стахѣвъ, И. П. Ушковъ, Г. И. Пономарева и Управляющій Елабуж.

Отдѣленіемъ Русско-Торгово-Промышленнаго Банка Н. Ф. Квасковъ.

Съ октября мѣсяца 1914 года при библіотекъ-читальнѣ открылась продажа крестиковъ, иконочекъ, картинъ, а также книгъ и брошюръ, преимущественно религіозно-нрав. содержания.

Дай Богъ роста и процвѣтанія этому новому просвѣтительному учрежденію г. Елабуги.

По вопросамъ миссіи.

О сосредоточеніи пастырско-просвѣтительной дѣятельности духовенства епархіи около одного объединяющаго Епархіальнаго учрежденія.

На Миссіонерскомъ съѣздѣ 1914 г. было высказано членами съѣзда пожеланіе, чтобы во главѣ всей миссіонерской дѣятельности епархіи, понимаемой въ смыслѣ не только спеціально миссіонерской, но и дѣятельности общепросвѣтительной, нравственно-назидательной и церковно-бытовой, было постановлено одно какое-либо объединяющее епархіальное учрежденіе, которое и было бы однимъ общимъ руководителемъ для всѣхъ дѣятелей миссіи въ епархіи, имѣющихъ получать отъ него различныя указанія, совѣты и предложенія. (Епарх. Вѣд. 1914 г. № 43).

Въ настоящее время Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никандромъ, во главѣ епархіи такимъ учрежденіемъ поставляется Братство Святителя Николая. Въместѣ съ тѣмъ Владыкою дѣлаются и различныя указанія, совѣты и

предложенія, которыми духовенство епархіи должно руководиться въ своей дѣятельности. Съ этою цѣлю Владыкою былъ вызванъ къ бытію особый отдѣлъ при Епарх. Вѣдомостяхъ подъ наименованіемъ «по вопросамъ миссіи» (см. Еп. Вѣд. 1914 г. № 46). Въ настоящее время, по распоряженію Преосвященнѣйшаго Владыки, отдѣлъ «по вопросамъ миссіи» расширяется. Указанія, совѣты, предложенія Владыки обыкновенно слѣдуютъ на различныхъ журналахъ, постановленіяхъ, отчетахъ, рапортахъ. Изъ этихъ рапортовъ, отчетовъ, журналовъ явствуется въ тоже время, что духовенство въ нашей епархіи не бездѣйствуетъ въ своей пастырской просвѣтительной дѣятельности, и что во многихъ мѣстахъ оно подаетъ образцы дѣятельности, вполне заслуживающіе одобренія и подражанія, и досель эти примѣры были лишь только не объединены въ одномъ учрежденіи и неизвѣстны другимъ. На страницахъ отдѣла «по вопросамъ миссіи» съ настоящаго времени будутъ помѣщаться выдержки изъ отчетовъ о.о. благочинныхъ о дѣятельности тѣхъ или другихъ членовъ причта съ соответствующими противъ нихъ помѣтками Его Преосвященства.

Ниже нами печатается выдержка изъ отчета благоч. 1-го окр. Вят. у. съ соответствующею резолюціей Его Преосвященства.

Дѣятельность церковныхъ братствъ въ селахъ Загарьѣ и Русскомъ, Вят. уѣзда.

Резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: *въ Консисторію. Обратитъ вниманіе на очеркнутое карандашомъ. На дѣятельность братчиковъ въ с.с. Загарьѣ и Русскомъ призывается Божіе благословеніе. Е. Никандръ.*

Какъ на новое въ итстекшемъ году явленіе въ жизни приходовъ благочинія, пишетъ благ. 1 окр. Вят. у., необходимо указать на дѣятельность двухъ церк. мѣстныхъ братствъ, функционировавшихъ въ приходахъ селъ Загарья и Русскаго.

При церкви с. Загарья братство открыто въ концѣ 1913 г. въ честь преп. Трифона Вят. Чуд. а въ приходѣ с. Русскаго такое же братство открыто 1-го окт. 1914 г. въ честь великом. Пантелеимона. Въ с. Загарьѣ братство состояло изъ 65 человѣкъ (44 м. и 21 же. п.), а въ с. Русскомъ изъ 18 человѣкъ. Въ Трифоновскомъ братствѣ было 15 общихъ собраній, въ Пантелеимоновскомъ 4. Сразу же выяснилась полезность учрежденія при церквахъ такихъ братствъ для жизни приходовъ. Для охарактеризованія дѣятельности вышеозначенныхъ братствъ мы приведемъ здѣсь выдержки изъ отчетовъ сихъ братствъ.

Въ отчетѣ Трифоновскаго братства при церкви с. Загарья говорится: «Для удобства осуществленія духовно-просвѣтительныхъ цѣлей предметы занятій братства были распределены на 4 слѣдующіе отдѣла, каждымъ изъ которыхъ завѣдывалъ кто-либо изъ членовъ причта: 1) богословскій (онъ обнималъ собою изъясненіе слова Божія, катихизацію, обученіе молитвамъ, чтеніе святоотеческихъ твореній, житій святыхъ, бесѣды о богослуженіи, о таинствахъ и пр.),— этотъ отдѣлъ велъ предсѣдатель братства, священникъ С. Малиновскій; 2) отдѣлъ миссіонерскій, въ задачу коего входило и положительное раскрытіе христіанскаго вѣроученія и изложеніе исторіи раскола съ обличеніемъ его, а также ознакомленіе съ лжеученіями сектантовъ и съ мѣрами борьбы противъ нихъ. Бесѣды и чтенія по этому отдѣлу велъ священникъ Н. Агаѳонниковъ, и двѣ бесѣды (о признакахъ истинной Христовой Церкви) были проведены вр. и. д. псаломщика Р. Жуйковымъ; 3) Отдѣлъ религіозно-нравственный, обнимавшій всю духовно-христіанскую жизнь прихода, въ этотъ отдѣлъ входило изысканіе мѣръ по борьбѣ съ пьянствомъ и неразрывно связаннымъ съ нимъ шинкарствомъ, картежной игрою, сквернословіемъ, хулиганствомъ и прочими отрицательными явленіями приходской жизни. Чтенія по сему отдѣлу производилъ священникъ Е. Докучаевъ; 4) и послѣдній отдѣлъ общеобразовательный и преимущественно селенско-хозяйствен-

ный, имѣвшій въ виду всѣ остальные стороны крестьянской жизни и хозяйства, какъ—то: улучшенное землепользованіе, травосѣяніе, скотоводство, садоводство, огородничество, пчеловодство, куроводство; сюда же къ этому отдѣлу относились очерки по географіи, природовѣдѣнію и физикѣ, а также сообщеніе свѣдѣній по медицинѣ и санитаріи. Сельско-хозяйственнымъ отдѣломъ завѣдывалъ діаконовъ В. Перминовъ, одну бесѣду, между прочимъ, съ демонстрированіемъ видовъ искусственнаго удобренія провелъ также бывшій участникъ земскихъ курсовъ кр. Д. Кривошеинъ, а отдѣлъ общеобразовательный велъ завѣдующій двухкласснымъ министерскимъ училищемъ Н. Ицковичъ, сопровождавшій свои бесѣды показываніемъ соотвѣтственныхъ картинъ волшебнаго фонаря, а иногда и демонстрированіемъ имѣющихся при училищѣ физическихъ приборовъ и инструментовъ. Кромѣ сего, со времени объявленія нынѣшней войны и по мѣрѣ развивающихся военныхъ дѣйствій, на каждомъ засѣданіи братства предлагается обзоръ военныхъ событій на основаніи послѣднихъ газетныхъ сообщеній и телеграммъ. Переходя далѣе къ самому обзору годичной дѣятельности братства, нужно отмѣтить, что въ отношеніи къ церкви и приходу дѣятельность эта выразилась въ послѣдующемъ: 1) въ заботахъ о внѣшней чистотѣ и благолѣпії храма (нѣкоторыя, напр., братчицы, по личному добровольному усердію наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней являлись въ храмъ для очистки иконостаса, подсвѣчниковъ и лампадъ, для промывки половъ и оконъ, чѣмъ и заслужили общую благодарность братства); 2) въ заботахъ объ истовомъ, уставномъ и торжественномъ богослуженіи и чтеніи церковномъ съ участіемъ въ послѣднемъ и мірянъ; 3) въ организациі общенароднаго пѣнія (въ дни собраній братства введено всенародное пѣніе всей Божественной литургіи); 4) въ распространеніи среди прихожанъ религіозно-прав. и миссіон. листовъ и брошюръ, выписанныхъ на средства братства (на средства братства для распространенія въ приходѣ была, между прочимъ, издана брошюра, въ количествѣ

1000 экз. под наименованіемъ «неправота и гибельность раскола старообрядчества», и распространена среди раскольн. населенія прихода); 5) въ распространеніи путемъ недорогой продажи именныхъ образковъ, выписанныхъ братствомъ въ 1000 экз. на средства, отпущенныя для цѣлей братства мѣстнымъ церковно-приходскимъ попечительствомъ. Изъ другихъ вопросовъ, рассмотрѣнныхъ братствомъ и имѣющихъ общій интересъ и значеніе, заслуживаютъ вниманія слѣдующіе: а) о мѣрахъ привлеченія дѣтей школьнаго возраста въ начальныя училища и школы, б) о запретительныхъ деревенскихъ приговорахъ противъ шинкарства, в) объ организаціи при братствѣ отдѣла по насажденію трезвости въ приходѣ (отдѣлъ открытъ, въ трезвенники записалось 30 человекъ, — изъ нихъ 19 членовъ братства и 11 — лицъ постороннихъ); г) объ упорядоченіи развивающагося нищенства при церкви; д) объ устройствѣ при братствѣ своей бібліотеки; е) о сооруженіи часовни — памятника для увѣковѣченія памяти героевъ — воиновъ мѣстнаго прихода, погибшихъ во время нынѣшней отечественной войны; ж) объ оказаніи помощи на нужды Краснаго Креста и мѣстнаго попечительнаго Совѣта. Кромѣ сего, по отдѣлу сельскаго хозяйства должны быть отмѣчены слѣдующія бесѣды: 1) о пользѣ травосѣянія, 2) о значеніи удобренія, 3) о необходимости, въ цѣляхъ улучшенія луговыхъ покосовъ, прекратить весенній выгонъ на нихъ скота (стремленія братства въ этомъ отношеніи вполне достигнуты, скотъ на луга весной не выгонялся); 4) о необходимости устройства при каждомъ крестьянскомъ дворѣ отхожихъ мѣсть. Рассмотрѣніе другихъ вопросовъ по всемъ сторонамъ приходской жизни ожидаетъ своей очереди въ наступившемъ новомъ году, когда не стѣсненное вопросами внутренняго организаціоннаго характера братство удѣлитъ рѣшенію ихъ и больше времени, а значитъ больше и инициативы и вниманія. Къ тому же въ этомъ году по нѣкоторымъ отраслямъ знанія предвидится и выступленіе специалистовъ (командированныхъ земствомъ), о чемъ предварительныя сношенія отъ имени братства почти

закончены, а это не может не поднять общаго къ дѣлу интереса. Говоря о внутреннемъ характерѣ занятій въ Братствѣ слѣдуетъ отмѣтить, что всѣ они сопровождались всегда живымъ обменомъ мыслей. Здѣсь, на собраніяхъ Братства лучше и удобнѣе всего проявлялось взаимообщеніе причта и прихожанъ, здѣсь опредѣлялось религіозно-нравственное состояніе цѣлыхъ деревень и селеній прихода, здѣсь сообща разрабатывались тѣ или иныя мѣры духовнаго руководствованія или же въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ указывались способы борьбы и воздѣйствія, здѣсь—въ Братствѣ—всякій желающій могъ получить отвѣты на всѣ занимающіе его запросы духа».

Въ отчетѣ Пантелеимон. Братства с. Русскаго пишется: «На братскихъ собраніяхъ обсуждались способы воздѣйствія на душу человѣка въ дѣлѣ ея нравственнаго совершенствованія. Вѣрнымъ способомъ религіозно-нравственнаго развитія признано, между прочимъ, чтеніе душеспасительныхъ книгъ. Посему Братство обратило вниманіе на улучшеніе и пополненіе новыми книгами церковно-прих. бібліотеки и приняло ее подѣ свое покровительство. Духовные журналы: «Воскресный день», «Голосъ истины», «Нива Божія», «Троицкіе листки», приложенія къ журналамъ: «За трезвость», «Въ церковной оградѣ», «Живое слово», «Благовѣстникъ» и др. за 1912—14 годы, оставшіеся непереплетенными и безъ употребленія, сланы были въ переплетъ за счетъ Братства и поступили въ количествѣ 100 книгъ въ церковную бібліотеку для выдачи ихъ прихожанамъ для домашняго чтенія. Духовные журналы съ ихъ приложеніями, благодаря Братству, слѣдальсь надолго достояніемъ всего прихода, насыщая духовною и здоровою пищей желающихъ познавать Божественную истину. Братство озаботилось открытіемъ при церкви книжнаго склада. Мѣстные прихожане имѣютъ теперь возможность пріобрѣтать за дешевую цѣну хромолитографическія изображенія своихъ святыхъ съ ихъ краткимъ житіемъ на оборотѣ (именныя иконы)—изданія Афонскаго Ильинскаго подворья, освященные патѣльные кресты, книжки—поминанія съ статьями о важности помино-

венія, молитвословы и книги религіозно-нрав. содержанія. Изъ склада выдано Братствомъ мѣстнымъ прихожанамъ 350 крестовъ бесплатно. Для поддержанія молитвеннаго, религіознаго настроенія среди прихожанъ въ настоящую тяжелую годину военнаго кровопролитія, Братство располагало вѣрующихъ къ молитвѣ о дарованіи побѣды русскому воинству и къ сугубому сердечному покаянiю и сокрушенiю о грѣхахъ. Чтобы сильнѣе вызвать эти благочестивыя чувства, Братство задалось цѣлю приобрѣсти и приобрѣло въ мѣстный храмъ массивный крестъ съ изображенiемъ на немъ распятаго Господа и съ предстоящими на Голгоѣѣ — Божіей Матерію и св. апостоломъ Іоанномъ Бог., стоимостію 175 р. Предъ симъ св. Крестомъ въ воскресные дни на вечернѣ читается акаѣистъ Господу Іисусу Христу. Къ вечернѣ и акаѣисту прихожане спѣшаютъ какъ на праздничное богослуженіе, и мѣстный храмъ переполняется молящимися. Во время вечерни храмъ освѣщается полнымъ свѣтомъ, предъ св. Крестомъ большой подсвѣчникъ переполняется восковыми свѣчами отъ усердія прихожанъ, клиросное пѣніе замѣняется общенароднымъ пѣніемъ. Особенно трогательно поются на вечернѣ, во время кажденія, пѣснопѣнія: «Господи, воззвахъ къ Тебѣ, услыши мя» и при чтеніи акаѣиста слова: «Іисусе, Сыне Божій, помилуй мя». Нѣкоторые прихожане пожелали записаться для поминовенія о здравіи ихъ и ихъ родственниковъ, особенно воиновъ, на эктениі сугубой послѣ акаѣиста и тропаря «Спаси, Господи, люди Твоя». — Доходъ отъ сего поминовенія отдается причтомъ въ пользу братства. Братствомъ собрано было на раненыхъ и больныхъ воиновъ 89 ар. холста и отослано чрезъ мѣстнаго благочиннаго въ Красный Крестъ. 16 ноября, когда прочитано было напечатанное въ № 46 Епарх. Вѣд. «Обращеніе пастыря къ своимъ прихожанамъ о сборѣ пожертвованій на нужды нашихъ воиновъ», члены братства первые откликнулись своими жертвованіями и трудомъ и, благодаря братству, скоро изготовлено было и отправлено въ складъ имени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Але-

ксандры Θεодоровны въ г. Петроградъ 47 руб., 37 коп. и пр. Братство выводитъ изъ употребленія въ храмѣ и домахъ прихожанъ вмѣсто чистаго елѣя гарнаго масла. Предсѣдателемъ братства произведено было чтеніе о томъ, что гарное масло, производимое нѣмецкими фабрикантами изъ нефти, употребляется для смазки машинъ. При горѣніи оно даетъ копоть и производитъ головныя боли, въ родѣ угара. Въ виду сего употреблять гарное масло для возжиганія предъ св. иконами грѣшно. А посему братство взяло на себя трудъ по поставкѣ чистаго деревяннаго масла—галлипольскаго. Такимъ образомъ, благодаря братству, религіозно-нравственное состояніе прихожанъ улучшается, развивается до большей степени христіанскаго совершенства, церковное богослуженіе получаетъ большую торжественность, благолѣпіе храма возрастаетъ и приходская благотворительность постепенно развивается. Но громадное значеніе братства заключается въ томъ, что духовенство сближается съ прихожанами, церковно-приходская жизнь скрѣпляется взаимообщеніемъ и общими усиліями легче достигается религіозно-нравственное развитіе прихода».

Приведа подробныя выдержки изъ отчетовъ двухъ братствъ, уже открытыхъ въ приходахъ, мы желали бы подчеркнуть ту мысль: какое громадное значеніе для оживленія приходской жизни имѣетъ открытіе въ томъ или другомъ приходѣ при церквяхъ братства, и какъ легко прививается эта идея въ приходахъ.

Годовое число присоединеній и отпаденій отъ Церкви.

17 февр. въ засѣданіи Св. Синодъ заслушалъ мотивированный статистическій докладъ о бывшихъ въ теченіе 1913 г. по епархіямъ присоединеніяхъ и отпаденіяхъ отъ православной Церкви. Годовое число присоединеній къ лону Церкви выразилось въ количествѣ 19 тыс. душъ, число за-

регистрированныхъ отпаденій отъ православія выразилось въ числѣ 12 тысячъ.

Самое большое число случаевъ отпаденій падаетъ на Ставропольскую епархію, на что Св. Синодомъ обращено особое вниманіе.

Иноепархіальная хроника.

Петроградъ. Пассіи въ Покровскомъ храмѣ.

Въ братскомъ Покровскомъ храмѣ по средамъ послѣ повечерія предѣвателемъ братства Пресвятыя Богородицы, преосвящ. Веніаминомъ, епископомъ Гдовскимъ, совершаются пассіи, — богослуженія, посвященныя воспоминанію страстей Христовыхъ.

При пѣніи турчачиновскаго «Тебе одѣющагося», духовенство въ черныхъ облаченіяхъ, возглавляемое преосвященнымъ, выходитъ на средину храма и устанавливается передъ св. Крестомъ, водруженнымъ на Голгоѣ. Здѣсь читается страстное евангеліе, послѣ котораго хоръ исполняетъ «Придите ублажимъ Іосифа приснопамятнаго». Послѣ пѣніяладыка говоритъ проповѣдь, а богослуженіе завершается дѣлованіемъ св. Креста при пѣніи народомъ пѣснопѣній страстной седмицы: «Се женихъ грядетъ въ полунощи», «Чертогъ Твой вижду, Спасе» и др. Эти пассіи въ братскомъ храмѣ привлекаютъ множество богомольцевъ, со слезами на глазахъ слушающихъ о великихъ страданіяхъ за человечество Божественнаго Учителя Іисуса Христа.

По случаю войны.

Село Сюмси, Малмыжскаго уѣзда. 8 февраля въ селѣ Сюмсахъ мѣстной интеллигенціей при участіи причта и дружномъ откликѣ прихожанъ съ разрѣшенія Г-на Губернатора была устроена съ благотворительной цѣлью лотерея.

За два дня до лотереи мѣстный ревизоръ корпуса лѣсничихъ и завѣдующій лѣсной кондукторской школой лѣсничій обошли каждый по своему условному району дома жителей села Сюмсей и собрали пожертвованія вещами для розыгрыша. Въ ближайшихъ же деревняхъ означенный сборъ по порученію причта произвели Члены приходскаго попечительнаго Совѣта, непосредственнаго участія въ сборѣ причтъ не могъ принять за службой и исповѣдью говѣющихъ.

Къ вечеру означеннаго дня залъ Народнаго Дома представлялъ изъ себя причудливый базаръ самыхъ разнообразныхъ предметовъ домашняго обихода; тутъ были самовары, чайная посуда, ложки, ножи, вазы, подносы, лампы, будуарныя фонари, карманные часы, часы столовые и стѣнные: гармоника, двухъ-ствольное ружье, мясорубка, катокъ для бѣлья, масса платковъ, шалей, нѣсколько столовыхъ скатертей, шелковая накидка, дамская бурка, рядомъ съ ней поношенные валенки и новенькіе лапти! Предметовъ была такая масса, что всѣхъ пересмотрѣть не было возможности. Въ назначенный день лотереи, т. е. въ «Сборное Воскресенье» на площади была устроена тесовая палатка, украшенная зеленью и флагами. Къ предметамъ, предназначеннымъ для розыгрыша, присоединилось въ особо устроенной загородкѣ—цѣлое царство домашнихъ животныхъ и птицъ: тутъ были телята, свиньи, овечка, коза, индюкъ и множество куръ и пѣтуховъ. Кроме того, было подвезено: двои сани, плугъ, рамочный улей и пожертвовано нѣсколько новыхъ пилъ и топоровъ. Всѣхъ лотерейныхъ предметовъ по минимальной оцѣнкѣ было на 350 рублей. Стоимость билета 20 к.

По окончаніи литургіи изъ церкви къ мѣсту лотереи вышелъ крестный ходъ: въ краткой рѣчи собравшимся была пояснена цѣль этой лотереи (весь доходъ отъ лотереи предназначенъ на содержаніе Вятскаго санитарнаго поѣзда); отслужено молебствіе съ произнесеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и христіюлюбивому воинству, пропѣтъ народный гимнь—и началась лотерея. Народу собралось множество—и

такая была давка, что двое конныхъ — полицейскихъ лошадыи и то съ трудомъ, отодвигали толпу отъ мѣста выдачи биле товъ. Очень многимъ за тѣснотой такъ и не удалось испы тать своего счастья. Черезъ 3—4 часа билетовъ уже не бы ло. Лотерея дала болѣе 550 рублей.

Елабужская второклассная школа. На воззваніе Вятскаго Архипастыря, напечат. въ № 42 Вят. Еп. Вѣд., учащіеся второклассной и образцовой школь, по предложе нію о. завѣдующаго школой, откликнулись съ большой готов ностью и принесли свою посильную жертву на нужды рус скихъ воиновъ. Большинство учащихся — дѣти бѣдныхъ кре стьянъ, но, несмотря на это, почти каждый изъ нихъ при возвращеніи изъ дома родителей послѣ Рождества привезъ въ школу какую нибудь вещь, а нѣкоторые и по нѣскольку, или же — денегъ для отсылки въ дѣйствующую армію. Собра ны слѣдующія вещи: рубашекъ 35, кальсонъ 22, варежекъ 33 п., носковъ 26 п., чулокъ 13., перчатокъ 34 п., подверокъ 28 п., шапокъ 1, напульсниковъ 5 п., полотенецъ 25, шарфовъ 23, платковъ 5, мѣшковъ 3, ложекъ 40, кисетовъ 18, нитокъ 10 мотковъ, табаку 5¹/₂ ф. и деньгами 41 руб. Всѣ вещи и деньги посланы въ Вятку на имя канцеляріи Вятскаго Епископа Преосвященнѣйшаго Никандра и Епарх. Наблюдо перк. шк. В. Д. Емельянова».

Х р о н и к а.

Архіерейскія служенія. 1 марта, воскресенье, Божествен ную литургію Преосвященный Никандръ совершалъ въ Кре стовой церкви архіерейскаго дома. Въ Каѳедральномъ собо рѣ Божественную литургію въ этотъ день совершалъ Пре освященный Павелъ, Епископъ Глазовскій. Вечеромъ Пре освященнымъ Никандромъ была совершена въ Александро- Невскомъ соборѣ вечерня, а послѣ нея, при общемъ пѣніи молящихся, канонъ и акаѳистъ Божественнымъ страстямъ

Христовымъ. Одновременно Преосвященнымъ Исидоромъ была совершена вечерня и молебенъ съ акаѳистомъ Господу Иисусу въ Воскресенскомъ соборѣ, также при общенародномъ пѣніи.

Посѣщеніе Преосвященнымъ Никандромъ Епархіальнаго женскаго училища и Духовной семинаріи. 27 февраля, около 4 часовъ вечера, Преосвященный Никандръ посѣтилъ Епархіальное женское училище. Владыка первоначально посѣтилъ нѣсколько классовъ, гдѣ бесѣдовалъ съ воспитанницами, а затѣмъ прослѣдовалъ въ училищную столовую, гдѣ воспитанницамъ въ это время былъ поданъ чай. Около 7 часовъ вечера того же дня Владыка посѣтилъ Духовную семинарію, гдѣ долго бесѣдовалъ съ воспитанниками VI клас.

Конецъ учебнаго года и начало экзаменовъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Вятки и Глазова. Въ виду того, что значительная часть зданій Духовной семинаріи, Епархіальнаго и Духовнаго училищъ г. Вятки и Духовнаго училища г. Глазова взяты военнымъ вѣдомствомъ подъ постройку солдатъ, Святейшимъ Синодомъ, согласно ходатайства о томъ Преосвященнаго Никандра, разрѣшено закончить нынѣ экзамены въ семинаріи 4 апрѣля, въ Епархіальныхъ и духовныхъ училищахъ 11 апрѣля. Учащіеся I, II, III и V кл. семинаріи, первыхъ пяти классовъ Епарх. и первыхъ трехъ классовъ духовныхъ училищъ, имѣющіе по всѣмъ предметамъ годовые баллы не ниже трехъ, переводятся въ слѣдующіе классы безъ экзаменовъ и въ пятницу на шестой недѣль Великаго поста распускаются въ дома родителей. Въ семинаріи для выпускныхъ классовъ (IV и VI) экзамены начинаются съ пятой недѣли Вел. поста, въ Епарх. и духовныхъ училищахъ съ шестой недѣли.

Религіозно-нравственныя чтенія. 1 марта въ воскресенье, чтеніе въ залѣ первой мужской гимназіи было предложено священникомъ Н. Люперсольскимъ на тему: Несостоятельность Толстовства по вопросу о войнѣ". Пѣлъ хоръ Трифонова монастыря.

Изъ жизни Вятской Духовной семинаріи. 22 февраля на собраніи историческаго кружка воспитанникомъ Ш кл. Агаѳонниковымъ Михаиломъ былъ прочитанъ рефератъ на тему: „Историческая миссія Россіи“. Официальнымъ оппонентомъ былъ Вылегжанинъ Алексѣй (II кл.). Были возраженія со стороны другихъ членовъ.

Въ концѣ собранія руководитель кружка П. И. Фруэнтовъ точно выяснилъ отношеніе къ намъ Болгаріи и причины такого отношенія; указалъ на принципъ Россіи: защищать слабыхъ, притомъ защищать безкорыстно; объяснилъ, почему нѣмцы совершаютъ насилія и безпощадныя убійства. Выяснилъ роль Россіи и ея значеніе въ настоящей войнѣ.

Къ дѣятельности семинарскаго проповѣдническаго кружка. Проповѣдническій кружокъ семинаристовъ, доселѣ регулярно по понедѣльникамъ устраивавшій внѣбогослужебныя бесѣды—чтенія въ „пріютѣ малолѣтнихъ“, куда охотно собирались слушать молодыхъ проповѣдниковъ посторонніе слушатели, вынужденъ по случаю заболѣванія дѣтей въ названномъ пріютѣ на время прекратить свою дѣятельность въ немъ, начатую еще въ прошломъ году осенью.

Всѣхъ бесѣдъ въ пріютѣ, начиная съ 13 октября 1914 года, когда кружокъ впервые открылъ свои публичныя бесѣды, было произведено семинаристами 13; каждая состояла изъ трехъ отдѣленій, въ перерывы между которыми хоръ слѣпыхъ пѣлъ духовныя пѣснопѣнія. Большая часть веденныхъ бесѣдъ характера религіознаго и нравственно-назидательнаго, остальныя историческаго. Соединеніе элемента религіозно-нравственнаго съ историческимъ придавало бесѣдамъ болѣе жизненный характеръ, а систематическое веденіе ихъ давало возможность, не утомляя слушателей, постепенно раскрывать и уяснять основы христіанства въ простыхъ и наглядныхъ образцахъ, вполне понятныхъ для простаго народа.

Широкая постановка дѣятельности проповѣдническаго кружка вполне отвѣчаетъ запросамъ настоящаго времени, требующаго назиданія и утѣшенія.

На четвертой недѣлѣ Великаго поста въ военныхъ лазаретахъ г. Вятки лекціи со свѣтовыми картинами, а равно чтеніе съ декламацией и пѣніе свѣтскаго характера производиться не будутъ.

Лекція врача В. А. Шубина. 19 февраля въ лазаретѣ № 3 имени Верховнаго Главнокомандующаго врачъ В. А. Шубинъ читалъ лекцію со свѣтовыми картинами на тему: „микробы, ихъ вліяніе на заболѣванія и борьба съ ними“. Лекція была увлекательна; ее слушали всѣ присутствующіе съ напряженнымъ вниманіемъ. Но и тутъ не обошлось безъ предразсудковъ русскаго народа.

Лишь только лекторъ сталъ подходить къ концу, повелъ рѣчь о мѣрахъ предохраненія отъ заразныхъ микробовъ, на лицахъ нѣкоторыхъ скользнула улыбка. Когда же врачъ кончилъ свою лекцію, пожелавъ успѣха для проведенія всего сказаннаго въ сельскую домашнюю жизнь, куда возвратятся большинство послѣ своего выздоровленія, то одинъ изъ присутствовавшихъ громко заявилъ: все это дудки, не вѣрьте братцы! Оказывается, до сихъ поръ въ нашемъ темномъ русскомъ народѣ коренится упорное невѣріе въ пользу медицины и предлагаемыхъ ею средствъ.

На замѣчаніе одного изъ присутствовавшихъ на лекціи воспитанниковъ семинаріи, что народу нуженъ авторитетъ церкви, лекторъ отвѣтилъ: да, хорошо бы было, если бы наши сельскіе батюшки хотя бы самую малость элементарныхъ свѣдѣній сообщали народу изъ области гигіены, тогда бы борьба наша со всякаго рода заразными болѣзнями пошла гораздо успѣшнѣе, чѣмъ она ведется въ настоящее время, не смотря на всѣ техническія приспособленія.

Быть можетъ, это будетъ возможно для нашихъ сельскихъ батюшекъ? Какое бы благо они этимъ доставили народу, сколько бы людей предохранили отъ разныхъ болѣзней и воспитали совершенно здоровыми!

Трезвая Елабуга. У мѣстныхъ пивоваренныхъ заводчиковъ — наслѣдниковъ И. Г. Стахѣва, Александра и Ижевскаго Торгово-Промышленнаго Товарищества на складѣ въ г. Елабугѣ осталось нераспроданнаго пива до 25000 ведеръ. Представители означенныхъ заводчиковъ обратились въ Думу съ ходатайствомъ о разрѣшеніи имъ распродать въ городѣ этотъ остатокъ пива, предлагая городу на нужды, выкупаемая военнымъ временемъ, по 50 коп. съ каждаго проданнаго ведра.

По заслушаніи въ очередномъ засѣданіи Думы 17-го

февраля означеннаго ходатайства, депутатъ отъ духовнаго вѣдомства, прот. С. Танаевскій, обратился къ гласнымъ съ горячей, убѣдительною рѣчью слѣдующаго содержанія. „Г. гласные! Въ этомъ самомъ залѣ, въ этомъ самомъ составѣ Елаб. городская Дума въ своемъ засѣданіи 22-го сент. прошлаго года дружно постановила возбудить ходатайство *о прекращеніи навсегда* въ г. Елабугѣ торговли водкой, пивомъ и даже виноградными винами. Ужели теперь Дума встанетъ въ противорѣчіе сама съ собой и соблазнится тѣми 12 тысячами руб., которые намъ обѣщаютъ за эти 25 тысячъ ведеръ нераспроданнаго пива, если Россія пожертвовала миллиардами ради отрезвленія русскаго народа?!

Теперь вся Россія, сверху до низу, народоваться не можетъ настоящимъ „золотымъ трезвымъ днемъ“... Вспомните, что недавно говорилъ по этому поводу въ Государственной Думѣ Предсѣдатель г. Родзянко. „Величайшимъ историческимъ актомъ нашихъ дней“ онъ называлъ мудрое повелѣніе нашего Вѣнценоснаго Вождя о запрещеніи продажи пива и водки, „небывалымъ еще въ міровой исторіи явленіемъ“, и отъ лица всего русскаго народа говорилъ Царю: „Прими, Великій Государь, земной поклонъ народа Твоего за *уврачеваніе отъ злого недуга — пьянства...*“

А вотъ и плоды нашихъ „золотыхъ трезвыхъ дней“. Вспомните, что въ январѣ повѣдалъ намъ г. Государств. Контролеръ Харитоновъ: за 2 первыя недѣли 1914 г. поступило въ Сберегательныя Кассы сбереженій 300,000 р., а нынѣ за то же время, благодаря трезвости, поступило 15 миллионѣвъ рублей. Цифры эти говорятъ сами за себя. Тоже самое наблюдается въ нашей мѣстной торговлѣ — бакалейной и мануфактурной. На дняхъ одинъ мѣстный крупный торговецъ мнѣ говорилъ, что мы никогда не торговали такъ, какъ торгуемъ нынѣ, благодаря трезвости. Слѣдовательно, тѣ убытки, которые несутъ вышеозначенныя торговыя фирмы на пиво, онѣ вернутъ на другой торговлѣ.

Да если-бы Дума и согласилась удовлетворить ихъ ходатайство, ставъ въ противорѣчіе сама съ собой, то полагаю, что г. Начальникъ губерніи, въ виду предстоящихъ новыхъ мобилизацій въ мартѣ и маѣ с. г., никогда не утвердитъ этого постановленія, и тогда наша Дума только опозоритъ себя на всю читающую Россію этимъ постановленіемъ.

Недаромъ нашъ сосѣдь—Сарапуль уже отклонилъ благо- разумно подобное ходатайство.

А вотъ какъ цѣнять теперь трезвость наши обыватели. Вчера мнѣ одна учительница рассказывала, что пишутъ наши темные вотяки—солдатики съ поля брани, они пишутъ своимъ роднымъ: „Богу молитесь и не пейте кумышки, которая такъ много зла приносить намъ“. Вотъ видите, даже эти темные люди сознали и оцѣнили въ переживаемую тя- желую годину всю пользу трезвости.

А какъ боятся того же пива несчастныя жены и мате- ри. Вотъ вамъ фактъ изъ недавняго прошлаго. Когда въ началѣ октября прошлаго года въ нашемъ городѣ пошли слухи о томъ, что скоро разрѣшать снова продажу пива, ко мнѣ въ соборѣ въ одинъ изъ тѣхъ дней обратилась одна женщина, прилично одѣтая, и съ горькими слезами повѣдала о своемъ ужасѣ при вѣсти объ открытіи снова пивныхъ ла- вокъ. „Какъ мы хорошо жили съ мужемъ въ это трезвое время, говорила она, всего у насъ хватало, и что опять бу- деть, если станутъ торговать пивомъ“... Она меня усиленно просила похлопотать, чтобы не разрѣшили вновь продажи пива. Я ее успокоилъ тѣмъ, что 22-го сент. Дума постанови- ла возбудить ходатайство о прекращеніи навсегда въ Ела- бугѣ торговли пивомъ, водкой и даже виноградными винами.

Много, много этихъ горькихъ слезъ женъ, дѣтей и ма- терей польется по городу и уѣзду, если мы разрѣшимъ, господа, распродажу 25,000 ведеръ запаса пива въ нашей Елабугѣ.

А поэтому я рѣшительно высказываюсь за отклоненіе означеннаго ходатайства.

Дума открытой баллотировкой большинствомъ всѣхъ противъ одного высказалась за отклоненіе этого ходатай- ства и такимъ образомъ осталась *вѣрна себѣ*, вѣрна своему прежнему постановленію и трезвости, за что о. Танаевскій выразилъ ей глубокую благодарность.

Слава Богу, великое искушеніе миновало и 25000 ве- деръ пива не польются по городу и уѣзду.

Какъ бы еще помогъ Богъ избавиться намъ отъ *фаль- шивыхъ* рецептовъ врачей, по которымъ всѣ мы какъ будто сразу стали малокровны и больны и нуждаемся, яко бы для лѣченія, въ коньякѣ, портвейнѣ и другихъ крѣпкихъ напит- кахъ. Эти возмутительныя злоупотребленія доходятъ до того,

что въ одной больницѣ нашего уѣзда, какъ мнѣ передавали изъ вѣрнаго источника, весь спиртъ, отпускаемый для лѣчебныхъ цѣлей, вышивается его любителями и для больницы ничего не остается.

Въ пользу Сербовъ и Черногорцевъ. Редакціей вновь получено въ пользу Сербовъ и Черногорцевъ, пострадавшихъ отъ войны, отъ крестьянина Корляковского прихода, Яранскаго уѣзда, Никиты Ѳедорова 20 рублей. Деньги отправлены по назначенію черезъ настоятеля Сербскаго подворья въ Москвѣ, архимандрита Михаила.

На кровать имени женъ духовенства Вятской епархіи На кровать имени женъ духовенства Вятской епархіи при Вятскомъ Епархіальномъ лазаретѣ Редакціей вновь получены пожертвованія: отъ жены священника села Волосницы, Слободскаго уѣзда, М. М. Утробиной — 2 руб. и семьи священника Климовскаго завода, Слободскаго уѣзда, Валерія Семина 5 рублей.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 5 марта 1915 г.

Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

„РЫБОЛОВЪ И ОХОТНИКЪ“

Двухнед. иллюс. журналъ. Годъ изданія VII-й. Въ теченіе 1915 г. будетъ выдано: 24 №№ охотничьяго журнала «Охотникъ» и 24 №№ рыболовнаго журнала «Рыболовъ-Охотникъ». Программа — обширная. Участвуютъ извѣстные русскіе и иностр. писатели рыболовы, рыбоводы и охотники. Снимки съ худож. фотогр. С. Лобовщикова. Подписная цѣна:

безъ премій— 2 р. въ годъ, 1 р. 10 к. полгода. Съ преміями: книгой В. Гринера — «Искусство военной и спортивной стрѣльбы» — 3 р. въ годъ, съ «Дневникомъ рыболова» (запис. книга съ иллюс.) — 2 р. 50 к. въ годъ, съ двумя преміями — 3 р. 50 к. въ годъ. Проб. № высыл. за 7 к. марку.

Адресъ: Вятка, Николаевск. у., д. Берманъ.

Редакторъ-издатель *О. Куніловъ.*

Редакторъ *С. Богатыревъ.*

Въ Вятскомъ Епархіальномъ книжномъ складѣ и его отдѣленіяхъ продается книжка:

Епископъ Никандръ.

„СЛОВО ЖИЗНИ“

въ духовныхъ стихахъ, — избранныхъ и положенныхъ на ноты для простаго народа.

Цѣна съ пересылкой 12 коп. Можно посылать почтовыми марками.

Вся чистая выручка отъ продажи этой книжки поступитъ въ пользу учащихся въ церковныхъ школахъ Вятской епархіи сиротъ воиновъ, павшихъ въ бояхъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Увѣдомляю о.о. настоятелей церквей и г.г. церковныхъ старостъ Вятской епархіи, что мною исполняются **художественныя живописныя работы**: 1) по росписи стѣнной живописи въ храмахъ, рѣзьба иконостасовъ, кіотей и позолота вышатаго достоинства: отдѣльныхъ иконъ и прозрачныхъ картинъ для иконъ. Имѣю большой выборъ оригиналовъ и рисунковъ из-

вѣстныхъ профессоровъ и художниковъ какъ для живописи, такъ и для иконостасовъ и кіотей; 2) рисую планы, даю совѣты и лично выѣзжаю на дѣла по приглашенію. Мною исполнены работы въ Московской епархіи; Ярославскій кафедральный соб. и уѣздахъ.—Тамбовской, Костромской, Владимірской, Тверской, Нижегородской, Самарской, Уфимской, Казанской и Вятской г.г. Уржумскомъ соборѣ и въ селахъ: Елабужскаго у. Танайкѣ, Покровскомъ, Лѣкаревѣ, Мещеряковѣ, Гаряхъ, Удаловѣ, Еловѣ, Свиногорѣ, Анзиркѣ, Яковлевѣ и друг.; Малмыжскаго у.—Уватуляхъ, Удугучинѣ и др., Сарapulьскаго у.—Никольскомъ и др., Иранскаго у.—Александровскомъ, Бикнурѣ, Люпанурѣ, Уртминскомъ, Нижемскомъ и др., Котельническомъ у.—Сорвижахъ, Верхотульѣ.

За честное, хорошее, своевременное и отличное исполненіе работъ имѣю свидѣтельства.

Адресъ для писемъ: Пишнурское почт. отд. Вятск. губ. с. Верхотулье Котельничскаго у. Николаю Мих. Шорикову, для телеграммъ: Пишнурское Вятской худож. Шорикову.